

Подготовительный комитет Конференции 2020 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора

15 March 2019

Original: Russian

Третья сессия

Нью-Йорк, 29 апреля — 10 мая 2019 года

Ядерное разоружение

Рабочий документ, представленный Российской Федерацией

1. Освобождение мира от угрозы, которое несет оружие массового уничтожения, в том числе ядерное, является одним из важнейших приоритетов российской внешней политики. Российская Федерация неоднократно заявляла о своей приверженности построению мира, свободного от ядерного оружия. Следуя этим курсом, Российская Федерация предприняла целый ряд последовательных шагов по сокращению и ограничению ядерных вооружений, в результате чего за последние тридцать лет российский ядерный арсенал был сокращен более чем на 85 процентов.
2. В настоящее время тематика ядерного разоружения занимает одно из центральных мест в обзорном процессе Договора о нераспространении ядерного оружия: остро чувствуется необходимость рассмотрения возможных перспективных шагов в этой сфере. Российская Федерация неоднократно, в том числе на самом высоком уровне, подтверждала готовность к такой работе, исходя из того, что дальнейшее продвижение в направлении ядерного разоружения должно осуществляться в строгом соответствии со статьей VI Договора в контексте всеобщего и полного разоружения.
3. Российские подходы строятся на основе принципов реализма и прагматизма.
4. Убеждены, что усилия в сфере ядерного разоружения должны осуществляться на поэтапной основе, что предполагает последовательное продвижение к этой цели через практические меры по сокращению и ограничению ядерных вооружений и снижению их роли в военном планировании.
5. При осуществление практических мер в направлении ядерного разоружения во главу угла должен быть поставлен принцип неделимой безопасности: их реализация должна вести к укреплению международного мира, стабильности и безопасности всех без исключения государств.
6. Требуется последовательное формирование предпосылок, которые способствовали бы продвижению по пути ядерного разоружения. Прежде всего, это предполагает оздоровление стратегической ситуации в отдельных регионах и в мире в целом.



7. Для России обладание данным видом вооружений является вынужденным и единственным возможным ответом на вполне конкретные внешние угрозы. Пока эти угрозы не будут устранены, пойти на отказ от ядерного оружия не получится. В то же время, роль ядерного оружия может уточняться и снижаться с учетом развития и изменения стратегической ситуации.

8. Именно по этой причине Российская Федерация настаивает на том, что ядерное разоружение не может рассматриваться в отрыве от комплекса факторов, негативно влияющих на стратегическую стабильность. Международному сообществу следует обратить особое внимание на дестабилизирующие действия отдельных стран, считающих, что забота о собственной безопасности не обязывает их принимать во внимание интересы национальной безопасности других государств.

9. Необходимо энергично противостоять попыткам расшатать создавшуюся на протяжении многих десятилетий разоруженческую архитектуру, не допускать подрыва авторитета международных организаций и режимов контроля над вооружениями. Неприемлемы шаги вразрез с имеющимися договорами и соглашениями в сфере обеспечения безопасности, стабильности и контроля над вооружениями, попытки ослабить оборонный потенциал других стран нелегитимными методами одностороннего санкционного давления в обход Совета Безопасности.

10. Международное сообщество должно обратить самое серьезное внимание на дестабилизирующие последствия односторонних и ничем не ограниченных действий по развитию и развертыванию глобальной системы противоракетной обороны Соединенных Штатов Америки, а также приложить все возможные усилия в целях недопущения размещения оружия в космическом пространстве и предотвращения гонки вооружений на новом технологическом витке, ведущей к нарастанию количественных и качественных дисбалансов в области обычных вооружений. Без решения указанных проблем вряд ли возможно добиться состояния международной безопасности, благоприятствующего дальнейшим шагам в сфере ядерного разоружения.

11. Российская Федерация считает назревшим вопрос о запуске комплексного обсуждения по имеющимся у международного сообщества вопросам в сфере безопасности, которые вызывают обеспокоенность и связаны, в том числе, с совершенствованием существующих видов вооружений и появлением новых.

12. Растущие вызовы и угрозы в сфере международной безопасности, негативно влияющие на разоруженческие процессы, требуют коллективного поиска ответов. В этой связи Российская Федерация настойчиво и последовательно выступает за скорейший запуск многостороннего диалога с участием всех без исключения государств, обладающих военными ядерными потенциалами.

13. Придание процессу ядерного разоружения многостороннего характера потребует формирования политических и нормативных рамок, представляющих собой систему взаимных обязательств, пониманий и процедур, в том числе в сфере верификации. В данном вопросе следует действовать на основе консенсуса, с учетом интересов всех стран. Эта задача становится все более актуальной.

14. Считаем контрпродуктивными попытки принуждения ядерных держав к безусловному отказу от своих арсеналов без учета существующих стратегических реалий и их законных интересов в сфере безопасности. Подобные действия противоречат принципам поддержания международной стабильности, равной и неделимой безопасности для всех, ведут к нарастанию противоречий между членами международного сообщества. Российская Федерация не ставит под

сомнение возможность введения запрета на ядерное оружие как эффективной меры ядерного разоружения по статье VI Договора. Но это может произойти только на заключительном этапе многостороннего процесса разоружения, чтобы гарантировать его необратимость. В нынешних условиях данный шаг прежде-временен.

15. Одним из наиболее серьезных вызовов в ядерной сфере остаются так называемые «совместные ядерные миссии» Организации Североатлантического договора (НАТО), которые включают в себя элементы ядерного планирования и отработку навыков использования ядерного оружия с задействованием самолетов-носителей, экипажей, инфраструктуры аэродромов и наземных служб обеспечения неядерных государств-членов альянса. Российская Федерация неоднократно обращала внимание на то, что подобная практика находится в прямом противоречии духу и букве Договора о нераспространении ядерного оружия. Как известно, статья I Договора запрещает ядерным странам передавать кому бы то ни было контроль над ядерным оружием или другими ядерными взрывными устройствами ни прямо, ни косвенно. Статья II Договора запрещает неядерным странам принимать от кого бы то ни было передачи такого контроля ни прямо, ни косвенно. Считаем, что вывод другими странами ядерных вооружений на свою территорию, ликвидация всей зарубежной инфраструктуры, обеспечивающей их быстрое развертывание, и прекращение подготовки к их применению с привлечением неядерных государств помогли бы делу укрепления международной безопасности и могли бы способствовать продвижению по пути дальнейших сокращений и ограничений ядерных арсеналов.

16. В целом конструктивное и ориентированное на результат взаимодействие в вопросах ядерного разоружения невозможно без учета интересов безопасности всех участников такого процесса, без взаимного уважения и неукоснительного соблюдения правила консенсуса, гарантирующего баланс интересов, особенно в условиях нынешней непростой ситуации в сфере международной безопасности и стабильности. Любые вызовы режиму Договора могут и должны решаться на основе положений самого Договора в строгом соответствии с нормами международного права.